Wsparcie finansowe dla wnioskodawców w programach międzynarodowych – kompendium wiedzy

Zachęcam do zapoznania się z szerokim zakresem wsparcia finansowego udzielanego Pomorskim wnioskodawcom ubiegającym się o środki w programach międzynarodowych. Poniżej przedstawiamy najbardziej korzystne i popularne możliwości wsparcia ułatwiające przygotowywanie projektów międzynarodowych:
1/ dofinansowanie wkładu własnego z rezerwy celowej budżetu państwa; 
2/ wsparcie organizacji pozarządowych udzielane przez Samorząd Województwa Pomorskiego/ Regionalny Ośrodek Pomocy Społecznej (ROPS);
3/ planowana pożyczka z zerowym oprocentowaniem z Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej; 
4/ Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości (PARP);
5/ Agencja Rozwoju Pomorza S.A. - system SPEKTRUM.

AD. 1. 
Polscy partnerzy realizujący projekty w programach Interreg (transnarodowych i międzyregionalnym) mogą otrzymać dofinansowanie wkładu własnego. Wysokość dofinansowania wynosi do 15% kwalifikowalnych wydatków i pochodzi z rezerwy celowej budżetu państwa.
„Procedura uruchamiania oraz przyznawania zapewnienia finansowania lub dofinansowania przedsięwzięcia ze środków rezerwy celowej budżetu państwa i budżetu środków europejskich dla programów i projektów realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej oraz niepodlegających zwrotowi środków z pomocy udzielanej przez państwa członkowskie Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu, a także rozliczeń programów i projektów finansowanych z udziałem tych środków z części 83, poz. 8, 98, 99”zamieszczona jest na stronie Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.
UWAGA! Beneficjenci programu Interreg Region Morza Bałtyckiego 2021-2027 podlegający pod art.20 GBER nie mogą ubiegać się o środki z rezerwy celowej.

AD.2.
ROPS w UMWP prowadzi wspieranie działań organizacji pozarządowych oraz podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego w pozyskiwaniu środków finansowych na projekty regionalne, w tym dofinansowanie wkładu własnego organizacji pozarządowych oraz podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego, realizujących projekty współfinansowane ze środków zewnętrznych z zakresu zadań publicznych określonych w Programie Współpracy Samorządu Województwa Pomorskiego z organizacjami pozarządowymi na rok 2023 w zakresie wzmacniania aktywności obywatelskiej w obszarach: integracja i pomoc społeczna, rozwój wspólnot i społeczności lokalnych - wspieranie rozwoju partnerskiej współpracy pomiędzy samorządami lokalnymi a podmiotami świadczącymi usługi aktywizacji i integracji na rzecz osób zagrożonych wykluczeniem społecznym; promocji i organizacji wolontariatu; działalności na rzecz organizacji pozarządowych oraz podmiotów wymienionych  w art. 3 ust. 3) Ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/download.xsp/WDU20030960873/U/D20030873Lj.pdf


Ad3 – 
W odpowiedzi na zapotrzebowanie od kilku perspektyw beneficjentów programów Interreg, przede wszystkim z sektora NGO, którzy zgłaszają problemy z płynnością finansową przy realizacji projektów i potrzebę zaliczkowania. Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej  przygotowało wsparcie beneficjentów z sektora NGO w programach Interreg, a także zapewnienie sprawnego wdrażania projektów w ramach Funduszu Małych Projektów.
Minister właściwy do spraw rozwoju regionalnego dysponuje środkami na wsparcie finansowe na podstawie art. 202 ust. 6 ustawy o finansach publicznych. Ze względu na ograniczony budżet (ok. 7 mln EUR), wsparcie kierowane jest  do polskich beneficjentów z sektora NGO wszystkich programów Interreg i do polskich beneficjentów FMP w programach Interreg niezarządzanych przez Polskę.
Istotą wsparcia finansowego jest przekazanie środków (w EUR) na pokrycie wydatków kwalifikowalnych w projektach Interreg, w części odpowiadającej dofinansowaniu z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (dalej: EFRR). Udzielone wsparcie finansowe jest ustalane jako % w stosunku do kwoty zaplanowanego przez beneficjenta dofinansowania z EFRR w projekcie.
Wsparcie finansowe ma formę  zwrotną, tj. po uzyskaniu refundacji z EFRR w ramach projektu z programu Interreg, beneficjent zwraca pozyskane wsparcie. Wsparcie nie jest oprocentowane i stanowi pomoc de minimis.
Wnioski o przyznanie wsparcia finansowego, podpisane kwalifikowalnym podpisem elektronicznym prosimy składać elektronicznie na adres Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej:
wsparcie.Interreg@mfipr.gov.pl.
Decyduje kolejność złożonych wniosków!
Osoby do kontaktu:
Monika Knap, tel. (22) 273 80 28
Sylwia Łukasiak, tel. (22) 273 74 47
Schemat wsparcia
1. przekazanie wsparcia finansowego dla polskiego beneficjenta na poniesienie wydatków
2. wniosek o refundację z EFRR z wydatkami polskiego beneficjenta, na które zostało przekazane wsparcie finansowe
3. wniosek o refundację z EFRR złożony w ramach projektu
4. refundacja wydatków na rzecz projektu z EFRR
5. refundacja wydatków na rzecz polskiego beneficjenta z EFRR
6. zwrot wsparcia finansowego przez polskiego beneficjenta na rachunek MFiPR
Materiały
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Wzór_umowy_o_przyznanie_wsparcia_finansowego.pdf 0.52MB 
Informacje pochodzą z serwisu Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej więcej TUTAJ.

AD.4. 
Celem działania PARP jest realizacja programów rozwoju gospodarki, wspierających działalność innowacyjną i badawczą małych i średnich przedsiębiorstw (MŚP), rozwój regionalny, wzrost eksportu, rozwój zasobów ludzkich oraz wykorzystywanie nowych technologii w działalności gospodarczej.
W perspektywie 2021 – 2027 Agencja będzie realizowała te cele przy pomocy następujących programów  operacyjnych dla MŚP: 
· FENG Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki
· Fundusze Europejskie dla Polski Wschodniej
Szczegółowe informacje dotyczące celów programu oraz planowanych działań dostępne są pod poniższym linkiem:
https://www.parp.gov.pl/component/site/site/nowa-perspektywa-finansowa-2021-2027#feng

AD.5.
Agencja Rozwoju Pomorza S.A. pośredniczy w dystrybucji funduszy UE dla firm oraz instytucji wspierających rozwój przedsiębiorczości. Świadczy też usługi konsultingu oraz organizuje szkolenia. ARP realizuje szereg projektów ukierunkowanych na wsparcie firm. Jednym z nich jest system SPEKTRUM. Są to specjalistyczne usługi doradcze na które przedsiębiorstwo może otrzymać grant w wysokości nawet 50 % ceny danej usługi. W ramach SPEKTRUM przedsiębiorstwo może też skorzystać z nieodpłatnego badania potrzeb rozwojowych oraz z dostępu do szerokiego wachlarza usług firm doradczych.
Szczegóły są na stronie ARP pod linkiem: https://www.arp.gda.pl/1999,o-systemie-spektrum


